3 ECUACIONES Y SISTEMAS

EJERCICIOS PROPUESTOS

3.1 Resuelve las siguientes ecuaciones.

X , X 2x+3 | 7x—5
a) ry + i 20 0 3 + 4 =7
X 2 x-1_ 2(x—1)  3(2 - x)
b)(4 1)3 5 = 2x d) 1 = = >
X | X _
a) Z + E =20
M.c.m. de los denominadores 4y 6: 12
Se multiplica la ecuacion por 12: 3x + 2x = 240
Se reducen términos semejantes: 5x = 240
Se divide por 5: x = 48.
X 2 x—1 _ x—4 2 x—-1_
b)<z—1>§— 3 == 7 3 3 = 2X
e X—4 1 x—1 x—4 x—-1_
Se simplifica: 3 3 5 = X = 6 5 = 2x
Se multiplican por 6 la ecuacion: x — 4 — 3x + 3 = 12x
Se reducen términos semejantes: —1 = 14x
. L1
Se divide por 14: x = 1
2Xx+3  Ix—5
o) 3 + i - 7
M.c.m. los denominadores 3y 4: 12
Se multiplican la ecuacion: 8x + 12 + 21x — 15 = 84
Se reducen términos semejantes: 29x = 87
Solucién: x = 3
26—1) 32 -—x
d1 - R,
1- ZXS_Z = 6_23X:>10—4x+4=30—15x:>11x=‘|6:>x=%
3.2 Calcula la solucién de estas ecuaciones.
a)x’*—10x+24 =3 ¢)—x*+2x=0 e)2x — 6 = 2x(x + 2)
b)5x>* -9 +4=0 d) x(2x — 5) =6 — x f)x* —9=-2x
10 =\/(=100—4-1-21 AV;
)X -10x+24=3 = x2—10x+21=0  x= ( 2')1 R <§

2 _ = =
b)5x?—9%+4=0 «x 5.5 10 8 4

9+1\/(C94-5-4 g+q _< 1
0 5

QX +2x=0=x(—x+2)=0;x=006x=2

d) x2x—5=6—Xx=2X"—5x=6—x=2x—4x—6=0=x"—2x—3=0

_2+5V(EP 41 (53) 24 :< 3

X 2 2 —1

22X —6=2(X+2)=>XX—6=2+ M=+ 2X+6=0=x’+x+3=0

—1=\V1P=4-1-3 _ 1+\/1
2-

= 5 No tiene solucion.

f)x2—9=—2x2:3x2=9:x2=3zx=t\/§
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3.3 Resuelve las siguientes ecuaciones.

a)x*—5x>+4=0 d)x®*—64x3=0
b)x* —10x*+9=0 e)4dx*+8x=0
c) x* — 26x* = =25 f)3x3>—12x*+ 12x =0

axt=zx'=272=272-5+4=0

5+1/(—57—4-1-4 5+3 <4=>X2=4=>X=i2
z= = =

21 T2 1= =1=x= 1

b)x¥*=zxt=2422—10z+9=0

S 10+1/(—107—4-1-9 10+ 8 <9:>x3=9:>x=\7§
= 51 = =

2 1=2x3=1=x=1
OxX=z=x'=242"-262+25=0

C26+0\/(—26)—4-1-25 26+24 [25=x=B=x==
2= 2-1 -2 1=ox=1=x=*1

X —-64)=0=x*=0=>x=00x*=64= x=4

e)dxx+2)=0=x=00x= -2
A\ —4-1-4 4+

N3x(x> —4x+4)=0=x=0 6 x= 37 = = 2 = Raiz doble

3.4 Halla las soluciones de estas ecuaciones.
ayx*+2x*—-x-2=0
b)x* —6x>+3x+10=0

a) 12 -1 =2 Px) = (x — 1)(x> + 3x + 2)
1 32 C3xE\E 412 34q g
13 2 o x= 21 -T2 T\
Soluciones:x =1, x = -1y x= —2
b) 1 -6 3 10 Px) = (x + Dix* — 7x + 10)
-1 -17 -10 o 7\(=77 =4-1-10 7+3 /5
1 -7 10 o 2-1 2 2
Soluciones:x = —1,x =2y x=05
3.5 Encuentra las soluciones de las siguientes ecuaciones racionales.
2 2 - x
a);_x+3 =1
X 2
b)x+1 X+ 2 =3
2+3)  2-—xx  x(x+3)
- = A+6 -2+ X =x+3x=3x=6 =2
a)x(x+3) x(x + 3) x(x+3):x X=X X=X =X
+2 3x+ NHix—2
b) X + 2) + e +1) bt Dl ):x2+2x+2x+2=3x2+9x+6=>2x2+5x+4=0

x+NDx+2 +Dk+2)  x+Nx+2)

—5+x\5 —4-2-4 — \V—
X= \/2 ) S i4 7 — No existe solucion.




3.6 Resuelve estas ecuaciones radicales.

a) VX2 +5x+1=x+2

b) V40 — x>+ 4 =x

OV2Xx—1+\Vx+4=6

d)\V6 + x+2x=-2

a)(\/m)zz(x+2)2:>xz+5x+1=x2+4x+4:>x=3

Comprobacion: m =3+2

b) (V30 — X2 = (x — 4F =40 —x® = x* — 8x + 16 = 2x¢ — 8x — 24 = 0
4+\(-4F -4-1-(-12) 4i8_<6

2 _ — = = =
X Ix—-12=0=>x 31 3

Comprobacion: x = 6 = \/40 — 6 + 4 = 6 = Si es correcto.
x=—-2=V40 — (—2)*+ 4 # —2 = No es correcto.
OV —1)=(6-Vxta)=>x—-1=36—12Vx +d+x+4=(12Vx+4) = @41 — x

144(x + 4) = 1681 — 82x + x> = 144x + 576 = 1681 — 82x + x> = x> — 226x + 1105 =0

226 = V(=226 —4-1-1105 226 + 216 _ <221
- 2-1 -2 T \>s

Comprobacion: x = 5=>\/2 -5—1 +\/5 + 4 = 6 = Si es correcto.
x =221 :>\/2-221 -1 +\/221 + 4 =21+ 15 # 6 = No es correcto.

DV +x = (-2 -2 =6+x=4+8x+ =4 +Tx—2=0
—— 1
7=\ -44-(-2) -7+9 < n

x= 2-4 ~ T8

RN IS AU I - T I
ComprobaC|on.x—4:> 6+4+24—2+2—3:>Noescorrecto.

x=-2=V6—-2+2(-2)=2— 4= —2= Sies correcto.

3.7 Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) 2 log,x =10
b) log, 625 = 4
¢)3logx = -6
dIinB-x)=0

a)2log,x =10=log,x =5=>x=2"=x =32

b) log, 625 = 4 = x* = 625, luego x = 5
Q3logx=—-6=logx=—-—2=x=10?=x= 0,01
dIhB3-x=0=23-x=1=x=2

3.8 Encuentra la solucion de estas ecuaciones.
a) logx + log50 = 4
b) logx + log100 = 0
c) logx®* — 2 logx = log10
d)log3x—-1=0

a) log50x = 4 = 50x = 10* = 50x = 10000 = x = 200

b) logx + log100 = 0 = logx = —log100 = logx = —2 = x = 107> = x = 0,01
3

) logx* — 2 logx = log10 = Iog%z log10 = logx = log 10; luego x = 10

d) log3x =1 :>10=3x:>x=?
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3.9

3.10

3.11

3.12

¢Es correcto el proceso de resolucion de estas ecuaciones? En caso contrario, indica el error.

2
b) log(x — 2) - log2 = logx = log(x — 2\’ =logx=(x -2 =x=>x*-5x+4=0=>x=4,x=1

a)Iog(x+1)—IogZ=Iogx:log<x+1>=Iogx=>(x+1>=x=>x+1=2x:x=1

a) Correcto.
b) Error: log (x — 2) - log2 # log (x — 2)*

Encuentra la solucion de estas ecuaciones.
a)4 -5 =500

b) 5 - 5> = 2500

C) 6**% = 46656

d)7-3""'"=0567

A4 -5=50=5=125<5=5=x=3

b) 5 - 5% = 2500 < 5 = 500 < log, (5*) = log;500 <> 2x = log;500 <> x =
06*"?=46656=6""'=0Coxt+2=6boXX=4ox=2
d7-3"'"=567=3 "=813""=3sx-1=4x=5

log 500
2 - log5

Resuelve estas ecuaciones exponenciales.

a)2*+ 2**' =384

b) 5* + 5" + 5**2 = 775

)9*—10-3*""+81=0

d4—-9-2=-20
A2+2:2=30c01+202=3-7c2=20cx=1

b)5*+5:-54+25:-5=75<(1+5+25):-5=75<31-5=755=25ox=2
(3 —=10-3-3+ 81 =0; Llamamos 3¥* = ue< u? —30u + 81 =0

ey 30 = \/(—307— 4 -1 - 81 _30i24_<27<:)3*=27<:>3*=33<:>x=3

2-1 2 3o¥F=33F=3ox=1

d) (29" —9-2"= —20; Llamamos 2* = u < u’> — 9u + 20 = 0

log 5
9+ V(-9 —4-1-20 _9+1 :<5(:>2X:5<:>Iogz(2*)=logZS<:>x:&

log 2
21 2 b2 =42=2sx=2

S U=

Resuelve estos sistemas de ecuaciones lineales.

x 2y _
4 3
a)x :
27T

5
b 22x — 1) +9 =8 — 3y
) 6x —y=17

)9x+8y=60 9 + 8y = 60 Sx=20=>x=14
X+2=10 " |4x+8 =40"|2y=6=y =3

b)[4x—2+9=8—3y:>{4x+3i//

1 22x =22 = x =1
6x —y=17 18 —3y=21""

—-y=7-6=y=—1
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3.13 Indica de qué tipo son estos sistemas seguin el nimero de soluciones que tienen.

X—2y+3=0 X+2y=4
a)[ 3x + 9 = 6y b){3x—y=5
X —2y=-3
a) {3x — 6y = —9
Y Las rectas coinciden en todos sus puntos; por tanto, el sistema tiene infinitas solucio-
nes, es decir, es un sistema compatible indeterminado.
1
(0] 1 X
x+2y=4
b) {3x —y=5

El sistema es compatible determinado. Tiene una Unica solucion en el punto (2, 1)

3.14 Encuentra las soluciones de estos sistemas
X _ By — X+1_ qy+l — _ 3 _ logx*=2-2logy
Vay s5er D izrrs.yosn TRa i LR X
"2=5-5= = og(xy)=4 Iog;=—1
2 —=-5= =3 +5 2=34+5 Y=5=y=1
4-3+5%) — 5.5%=7"11244-5%—-5.5%=7"]2=3+5=8=x=3

a){4-2X—5-5y=7:'
20 =3 =1 [ =33 1-¥=-B=Y=3=y=1
P48 =T 2 +8:-3¥=32 7|2 -9=-122"=8=x+1=3x=2
X3

Iogxg—logx=2=>Iog—X—=2=>
6 logx* =2=2logx=2=logx=1=x=10

4:
logy =4 —1og10 =logy = 3=y = 1000

logx* + logy = 6 log x* + log y
) =1 log x + log y

log (xy) = 4

2logx =0=>x=1

log x + log y = 1
-1 710=2-2lgy=logy=1=y=10

logx’ =2 — 2logy
d log (1)2_1 :’{Iogx— logy =
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3.15 Resuelve estos sistemas.

X*—xy = x—-—y)V—-—xy==6
a){x+2y—0 c){ 2x —y =

3x2 — y? = —1 x> =2y’ =1
b){ x*+y*=5 d){ Xy =6

X —xy=6 X —xy = Yy +2y=6=y=1=y==*1 x=2 y=-1
a){x+2y=0:{ = ﬁ{ X = =*2 = x

(—x+ 1)V -2 +x=6=
2 _ 92 _
c){(X—y)z—Xy=6{(x—2x+1)2—x(2x—1)=6 X X+ 1 -2+ x=6

A —y=1 y=2x—1 = —1+V1-4-1-5

X +x+5=0=x= 7

No tiene solucion.

36
22 2 =1 4 2
X2 — 2y = 1 y? y i_gyz_:l%:)zya_i_yz_gs:o
y
e R 6 =1y vy =
y X_y Llamou = y* v’ = y*

=SW+u—36=0=>u= = -9

22 4 -5 = y: = —Tg => No tiene solucién.

—1 = VP —4-2-(-36) —tﬂ7‘<4ﬁw:4iy=i2

=>y=2 x=30y=-2 x=-3

RESOLUCION DE PROBLEMAS

3.16 La leche desnatada de una determinada marca contiene un 0,25% de materia grasa, y la leche entera,
un 4%.

Calcula la cantidad que hay que mezclar de cada tipo para conseguir leche semidesnatada con un 1,5% de
grasa.

Cantidad de leche desnatada: x
0,25x

100

Cantidad de leche entera: y

grasa

4y
grasa
100 0,25x 4y 1,5k +y)
100 + 100 - 100 = 0,25x + 4y =15x + 1,5y = 2,5y = 1,25x = x = 2y

Doble cantidad de leche desnatada que de entera.

3.17 Un peluquero quiere conseguir una disolucion de agua oxigenada al 6%. Dispone de dos botellas, una
al 3% y otra al 33%. ;Como debe realizar la mezcla para obtener la disolucién que desea?
¢:Qué cantidades necesita para lograr aproximadamente un litro?

Tipol: x  0,03x + 0,33y = 0,06(x + y) = 0,03x + 0,33y = 0,06x + 0,06y
Tipoll:y 0,27y = 0,03x = x = 9y
Nueve partes de la primera agua oxigenada por cada parte de la segunda.

Para lograr un litro: 0,9 litros al 3% y 0,1 litros al 33%.
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ACTIVIDADES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Ecuaciones de primero y segundo grado

3.18

3.19

64

Resuelve estas ecuaciones lineales.

a)—4x+3=7x-19

b)_Tg'X+%=—5x+26

0 —5x - 1) +3x-2=—(6x—-4) +7
DT
IR B Jurge g
f)¥+2(—3x+ 1)-%:_‘4’1‘;3 +?

a)—4dx+3=7x—19= —1x=-2=x=2

b)_T3X+%=—5x+26=>—3x+2=—20x+104=>17x=102=>x=6

A-52x—1)+3x—2=—-6x—4)+7=—-10x+5+3x—2=—-6x+4+7=x=—8

-3 9 oy _ _ — —
d)5x+1——16:16(4x 3) =95x+ 1) =64x —48 =45x + 9= 19x =57 =x =3

x+3  2x—-1 1 _x-5 2 _ & _ - _ - _
e) e T3 ti1Tn 3:>2x+6+8x 4+3=x-5-8=2%=—-18=x= -2
3(x — 2) 2 —4x+3 16

f) 3 +2(—3x+1)—§—715 +3

% —18—-90x+30—-6=-4x+3+80=—-TIx=7T=x=—1

Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado con paréntesis y denominadores.

a)3(2x—5)+8x—6=§—(5x+3)

3(x + 3
b)¥—2(2—3x)= X — 1 — 2(x + 3)
- —4x + 2

9X=A _acax+ - EBFD o) 5XEE

10 2
6 — 2(x — 3) 8
d——— ==
a)3(2x—5)+8x—6=§—(5x+3)<:>12x—30+16x—12=x—10x—6@37x=36@x=%
3(x + 3
b) (Xz )—2(2—3x)=8x—1—2(x+3)<:>3x+9—8+12x=‘|6x—2—4x—12<:>3x=—15(:)x=—5
x—4 (—4x +2) 5+6 x—4 —A4x +2 5% + 6
o)} 3 —4(—2x+1)—T_2(x—3)+ 5 ¢ +8x—4—T—2x—6+ 5
<:>2x—8+80x—40+4x—2=20x—60+25x+30@41x=20@x=%
d)w=%@6—2x+6=—14ﬂ:12x=—12<:>x=—1



3.20 Clasifica en tu cuaderno las siguientes ecuaciones de segundo grado segun el numero de soluciones
distintas que tengan.

2 —
a) 5x* + 6x +2 =0 I. 0 soluciones

b) -3x*+4x+5=0 Il. 1 solucién
Ox*—6x+1=0 lll. 2 soluciones
dx*-—5=0

b’ —4ac=36—-4-5-2<0=2a)l
b)b> — 4ac =16 — 4 - (—3) - 5> 0= b) Il
Qb —4dac=36-4-1-1>0=01l
b —dac=0—4-(=5-1>0=dll

3.21 Calcula la solucién de las siguientes ecuaciones de segundo grado.
a)6x>—11x+3=0

b)x>?—6x—-7=0
AOx*—-6x+9=0
d —-2x>+2x+24=0
e)3x’+x+5=0
flax’+4x +1=0

18 _3
M EVE1P-4-3-6 97 [ 1202
a)x = 26 T2 T\ 41
12 3
b o SEVEE 4107 687
Jx= 21 ) _<—1
6 +\(-6>2—-4-1-9
0x= =6 =6i0=3:>Ra|'zdobIe.
21 2
1=V -4-1-(-12) 1+7 /4
2 _ —_ = — = — =
dx’—x—12=0=x 71 5 <_3
-1*+V*%P—-4-3-5 — \/ —
e)x = 12V = No tiene solucion.
2-3 6
—4 =\ —4-4-1 —4+0 —1 .
f)x = 4 = s - 3 = Raiz doble.

3.22 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado utilizando un procedimiento diferente de la
férmula general.

a)3x>—-27=0

b) x>+ 2x+1=0
c)—7x2+%x:0

d(x-2)-25=0

AN =2T=x"=9=x=*3

D)X +2x+1=0=x+1?=0=x+1=0=x= —1= Raiz doble

5) _ - _ 3
c)x<—7x+§)—0:>x—00 7x+2—0:>x—14
X—2=5=x=17

d)(X—Z)ZZZS:{x—2:—5:>x:—3
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3.23 Halla la solucion de estas ecuaciones de segundo grado.

3x2  4x -1 _ 2x(x — 3) + 17

a)

2 4 6 12
3x(x — 2
b)3x2—4x+5(x2—2)=%+14
2x(—x +3) 5x2-2 59
2 _ — _ 2 27
C) 6x 1+ 3 3 4x* + 3
3(—x + 2) -2x + 1 1
d) 5 + 4x( 3 ) =x(-3x+ 1) — 3
e)3x—1_ 13
5 ~ 4x+5
32 Ax—1  ux—3) 17
A5 "3 T T
18 — 12X+ 3=4 -1+ 17T=214*=14d=x*=1=x= =1
3x(x — 2
b)3x2—4x+5(x2—2)=%+14:>6x2—8x+10x2—2o=3x2—6x+28:>13x2—2x—48=0
2=V a3 ey _axso_ [y,
213 26 T:T
2X(—x+3) 5x2—2 59
2 _ Ay 4 22
gox*—1+ 3 6 4x+6

36x2 — 6 — 44X+ 12x=5x* —2 — 24x* + 59 =51+ 12x— 63 =0= 17>+ 4x — 21 =0

4\ =417 (-21)  —4+38 <1

2-17 N 34

-4 -21
38~ 17
1

e 4x(—_2X 1 ) — X(=3+ 1) —

5 3 2
—18x + 36 — 80x* + 40x = —90x> + 30x — 15=10x* — 8 + 51 =0

8+\8 —4-10-51 8§+1-1976

X = 310 = 20 = No tiene solucion.
3x — 1 13 , ,
e) = =S0Bx—1)@dx+5 =65=12x"+15x—4x —-5=65=12x*+11x—70=0
5 dx + 5
_ 2 _21.17. (— _ 2
Lo = V112 ' 142 12-(=70) _ 112: 9 _ (Tn 3
24 12

Resolucion de otros tipos de ecuaciones

3.24 Resuelve las siguientes ecuaciones aplicando un cambio de variable.

a)x*—13x>+36=0

b)3x* —15x> + 12 =0

Oxt—7x*-8=0

dx*-—2x*+1=0

e)x®*—17x*+16 =0

f) x"® -31x*-32=0

a)x*—13x*+36=0

Cambioccu=x*u’=x"=u*—13u+36=0

13+ V(-13P-4-1-36 _13=5 _ <9=>x2=9=>x=i3
2-1 2

u:
d=x'=4=x==*2

b)3x* —15x* + 12 =0
Cambioccu=x*u’=x*=3u*—15u0+12=0=>uv*—-5u+4=0

1
2

*
*

5-V(=5—-4-1-4 5x+x3 [I1=sx=1=x=
2-1 2 A= x*=4=x=
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Ox*—7x*—-8=0
Cambiccu=x*u’=x*=u’"—7u—8=0

2-1 2

—1=xX=-1=x=-1

u:7i\/(—7)2—4-1-(—8):7i9:< 8 =8=x=2

dx*—2¢+1=0
Cambiccu=x*w’=x*=u>"-2u+1=0

25\(=2P—4-1-1 2+0
21 T2

u=

e)x®—17x*+16=0
Cambioccu=x*u’=x*=u>"—17u+16=0

2-1 2

Nx?—31x*—-32=0
Cambiccu=xuv*=x"=uv*-31u—-32=0

u= 21 2

=1=xXX=1=x=1

17 V(=17P=4-1-16 17515 _ [16=x' = 16=x= +2
T=x=1=x==1

M EVE3-4-1-(32)  31+33 [ R2=x=322x=2
—I=x=-1=x=—1

3.25 Encuentra la solucion de estas ecuaciones por factorizacion.

a)-2x*+4x*+ 18x—-36 =0

b) 4x® — 24x> + 48x — 32 =0

Q) -3x*+3x*+12x* —12x =0
d)6x* —5x3 —43x2+70x — 24 =0

a) —2x*+ 4x* + 18x — 36 =0 -2 4 18 -36
2 -4 0 36
-2 018 0

Soluciones: x = 2, x = —3yx =3

b) 4x* — 24x* + 48x — 32 =0 ‘ 4 —24 48 —32

2 8§ —32

|4 —16 16

Solucién x = 2 raiz triple

0 —=3x*+ 3 + 12 = 12x=0 ‘1 1 -4 4
1

1 0 -4 o0

Solucionesx =0, x =1,x=2yx = —2

d)6x* —5x* —43x2+ 70x — 24 =0
6 —5 —43 70 —24
2 12 14 -58 24
l6 7 -29 122 o0

16
M =VEN-46-4 s [ 12
X= 26 “ T 12\ 6 _
12
Soluciones: x = 2, x = —3 x=i x=l
' ' XEZYXT

PX)=(x—2)(-2x*+18) = 2x* =18 =

=x=9=x==*3

P(x) = (x — 2)(4x* — 16x + 16) =
=4 —2)(x* —dx+ 4) =
=4(x — 2)(x — 2 = 4(x — 2)°

P(x) = —3x(* — x> —4x + 4) =
=3x(x — x> —4) =
—3xx — 1 —2)x + 2)

6 7 —-29 12
-18 33 -12
l6 —11 4 0

P(x) = (x — 2)(6x* + 7x* — 29x + 12) =
(x = 2)x + 3)(6x* — 11x + 4) =

IR A AT
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3.26

3.27

68

Resuelve las siguientes ecuaciones racionales.

a) 4 6 1 0 4x + 2 +2_x+5
x—2 x+3 3 X2+ 2x+ 1 2 x+1
b) X+ 1 2x+1_3 d) 3 6 -2

3x—-2  x+4+5 2 Xx+1 x+4 4x-8

4 6 1 12+3)  1Bx—-2) _ x—=2)x+3)

a)

X—2 x+3 3 °3x—2K+3) 3x-2x+3) 3Kx-2kx=3)

=S12x+36—18x+36=x>+x—-6=xX+7x—78=0=

=T ENP—4-1-(-78)  —7+19 |6
=X= 21 “7 2 T \-13
x+1 2x+1 3 2 + )(x + 5) 2x + 1)(3Bx—2)  3(3x — 2)(x + 5)

b S T T T T2 T B =0+ 5) 2B =25 28— 2w+

S +H 12X+ 10+ 12 —2x—4=9%*+3% —30=5x’— 2% + 36 =0 =

4
Zgiv(_29)2_4.5.36 _29i11:<18_9

=X= 2-5 10 05

4x + 2 3 _x+5 k+2 3 _x+5 24x+2)  3x+1)7 _ 2+ 5x+1)
C)xz+2x+1+2_x+‘l:>(x+1)2+2_x+1:>2(x+1)2+2(x+1)2_ 2(x + 1)
=S58 +4+3+x+3 =2+ 12X+ 10=2xX+2x—-3=0=

L 2EVP -4 1-(53) 24 )4
=Xx= 21 T2 T \-3
93 6 _ -2 3 6 _ -1 __

x+1 x+4 4x-8 "x+1 x+4 2x-—2)

6(x + 4)(x — 2) 12 + Nx — 2) —(x + 1)x + 4)

TAUANK -2 T A+ N+ A —2) 2+ Nx + Hx —2)
=S6x2+12x— 48 — 12X +12x+ 24 = — x> —5x—4 =5 - 2% + 20=0 =

29 \(=29°—4-5-20 79+ >
=X= 2-5 = 5 = 8 _4
10 0 5
Halla la soluciéon de estas ecuaciones radicales.
a)x—\/)_(—6=0
e)x+\Vx—-1-3=0
b)V8 —-x=2-x
v 2 HVIx+1=2\x+4
) -—=1
Vx g \Vox+1-2=x+1
d)Z\/X—1—5=%
x -1

AX—\Vx—6=0=>(x—62=\X?=>x—-12x+36=x=x—13x+36=0=

_ 13xV(=137-4-1-36 13+5 /9
=Xx= 21 “T 2 T \a

Comprobacién: x = 9= 9 — 3 — 6 = 0 = Es correcto.
x=4=4—-2 -6+ 0= No es correcto.

b)V8—x=2-x=28-—x=4-MX+xX=>xX-3X-4=0=>

3+5V(=37—4-1-(-4) 3=+5 <4
=X = =

)2

21 2 -1
Comprobacion: x = 4 = \/8 — 4 # 2 — 4 = No es correcto.
x=-1=18+1=2+ 1= Es correcto.



2 _ . _VxVx_ 2 Vi

OVX——F==1= Vx _W:W:X_z:\/;:}XZ_4X+4:X:>X2_5X+4:0:>

5xV(=5°-4-1-4 5+3 /4
2-1 T2 T\
. 2 2
Comprobacion: x =4 =\/4 — —= =1 = Escorrecto; x =1 = \/1 — — # 1 = No es correcto.

3 =}2Vx—1Vx—1_5\/x—1= 3 a2 B\ —1=3=
\/x—1 \/x—1 \/x—1 \/x—1
= -5Vx—1==-2x+5=25x—1) =4x> — 20x + 25 = 25x — 25 = 4x* — 20x + 25 =
45 +\/(—45°—4-4-50 45 +35 <10

=>x=

d2yVx—1-5=

2 _ = =
=4 —45x+50=0=x 7.4 3 10_5

8 4

x=10=2V10—-1-5= ﬁ: Es correcto.

Comprobacion:

XZE:,,Z 2_1—5¢#:2l—57&iz>Noescorrecto.
4 4 5 2 1
i 2

ex+\Vx—1-3=0=>Vx—-1=3—-x=x—-1=9-6x+x=2xX-Tx+10=0=>
7=V(E=7)'-4-1-10 7 +3 _<5

=X= 21 2 2

Comprobacion:x =5=5+ V5 —1 -3 # 0= Noes correcto; x =2 =2 + \V2 — 1 — 3 = 0 = Es correcto.
DVIX+1=2Vx+4=Tx+1=4x+4)=>Tx+1=4x+16=3x=15=x=5

Comprobacion: x = 5 = \/7 54+ 1= 2\/5 + 4 = Si es correcto.

PVX+HT-2=Vx+1=25+1-4\V5x+1+4=x+1=2d+4=4\/5x+T1=x+1=Vx+1=

S+ +1=5+1=2x-3x=0=x(x—3)=0=>x=0yx=3

Comprobacion:x =0=>V\0+1 -2 # \/T=> No es correcto; x =3 =V5-3+1—2 =3 + 1 = Sies correcto.

Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

3.28 Resuelve las siguientes ecuaciones de tipo exponencial.

1 x—3 1 X
3-x — X[ = | — > _ . X =
a) 6’ * =216 c)3(3> (27) e) 13 6:-13*+5=0
33)(—7 77x—3
b)(7) =<§) d)3:-4+3-4""+4"2=62 f) 10 — 5~ 1. 22 =950

a6 "=216=26""=6=3—-x=3=x=0

3 3x—7 _ 7 x—3 3 3x—17 _ 3 —Ix+3 _ B _
b)<7> _(§> :><7> —(7> =23—7=-Tx+3=10=10=x=1

c)3XlX73= 1—X:>i= B P =3%53= 3o x= 1
3 27 3x—3 33x

d)3-4‘+3-4”'+4”2=62:>3-4’+12-4X+16-4‘=62:>31-4‘=62:>4‘=2:>22‘=2:>2X=‘I:>X=1?

e)13*—6-13*+5=0; Cambio:u =13 v*=13*=u’—6u+5=0

log5
L 6=V a5 64 <5:13‘=5:Iog1313*=Iog135:>x=Iog135= o9

log1
2-1 2 1=213¥=1=x=0 013

100 —5"1-22"2=950=10"—5-5"2-22"2=950=10"10""*—=5-100"2=950=95- 10?2 =950 =
=210"?2=10=x—-2=1=x=3



3.29 Resuelve estas ecuaciones de tipo logaritmico.
a) log(x — 1) + log(x + 1) = 3 log2 + log(x — 2) 5
1 d) log, V8
b) Iog(x—2)—ilog(3x—6):logz 2
0) log, /27 = 2x — 1 e) log,(x — 2) — log,(x + 2) = 1 — log,(2x — 7)

-0,4

a)log(x — 1) + log(x + 1) = 3log2 + log(x — 2) = log[(x — 1) - (x + 1)] = log[2® - (x — 2)] =
8+V(=8—4-1-15 8= _<5

=>xX-1=8—16=2x—-8&+15=0=>x= = =

2-1 2 3

b)Iog(x—Z)—%Iog(3x—6)=I092:>2Iog(x—2)—Iog(3x—6)=2|ogZ:>
k=2, =2 _ 2 _ 2 _

= log 36 =log2’* = 3 — 6 =d= X —4dx+4=12x—-24=x"—16x+28=0=
_16=\(-16)-4-1-28 16+12 _ /14

=X= 2-1 ) _<2 No vale

c)Iogg\S/ﬁ=2x—1:>92"1=\5/27:>34X’2=3%:>4x—2=%:>20x—10=3:>20x=13:>x=%
5 5
8 8 3 2

d) I09X4 =-04= 4 e B R e (I

e) log,(x — 2) — log,(x + 2) =1 — log,;(2x — 7) = log, (x — 2) — log, (x + 2) = log,7 — log,(2x — 7) =
X—2 7 x—2 7 B o - _

:>Iog7x+2—Iog72X_7:>X+2—2X_7:>(x D2x—7N=7x+2)=22X—-1x+14=7x+ 14>

=2 — 18 =0= 2x(x — 9) = 0 = x = 0. No es correcta y x = 9. Correcta.

Sistemas de ecuaciones

3.30 Indica el numero de soluciones de los siguientes sistemas lineales. Hallalas.

dx —y = 2 2x —y =5
a){x+3y=7 IC'){4x+3y=5

dx—y=2 12x — 3y = x=1 _ -
a){ _ :;{ - :>{ _ 2Xx—y=5 6x — 3y =15 x=12

X3y =7 x+3y=7 Tl=2 b){4x+3y=5 Tla+3y=5 Tly=-1

13x =13 Tox =20
3.31 Resuelve los siguientes sistemas.

X_% _¢ X_Y_o
NE b)"‘y=1 g[3t-2x+ 1) —ay =1 N ER

=X . 5 _ 2+ 35 4x— 23y + 1) = 8 x,y_,

10 6 5 4 6 4

2

e

~ 5 3x — 10y = 90 y= -6
a) 1—6‘+%’=—6 =>{—3x+25y:—180 = x =10

+ 157 = —90
X—y= = _ _ _
y+1 8y + 1) +15y=100=23y =2 =y=14

b)[£X+iy: :>{8x+15y=100:>{x=5

5 4

3(=2x + 1) — 4y =1 —6x — 4y = =2 —12x — 8y = —4 y=—1
DNax — 26y + 1) = 8 =>{4x—6y=10 =V —18=30  Zlx=1

— 26y = 26
2x —3y =20 X=256

d)<%+%:2 Zlx+3y=24 Ty=4

\ 4X :24
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3.32 Resuelve los siguientes sistemas no lineales.

x*—xy=5 5x2 + y* =25
a) {3x +y=1 d) {3x2 —yt=-25
b) 4x% — y* = =20 ) (x—yy =49
xy = —12 ©x2+2xy + y2 =9
)xz—x +y?=7 f) x2+y*=17
Dx+y=5 XxX+xy+y=9
2 2 _ \/ 10 5
)x—xy=5 xX'—xy=5 be—x—5—0 1= V1+80 1+9 8 4
a x+y=1 :>3x2+xy=x:>X X=o=U=x= 8 T8\ =
5 5 -1
x== =1-3.2="1
N 4 4 4
x=—1 y=4

4t —y* = -20 y 576 — y* = —20y> = y* — 20y — 576 = 0
b) {xy = 1 I Lo Y :>{Cambio:y2 —u y = e — 20u — 576 = 0

20 + \/400 +4-576 20i52<36:>y2=36=>y:i6=> {y= s 1257
2 2 —16 No tiene solucién
x2 Xy+y'= (5—y)2—(5—y)y+y2=7=> 2510y +y* =5y +y*+y*=7 NP V25-24 /3= x=2
N x+y=5 “lx=5-y 32— 15/ +18=0= y?—5y+6=0"7 2 2= x=3
5x* + y? = 25 , _ , B
d{3xz_yz:_25 58 =0=>x=0 = y'=25 = y= =5
x —yP =49 x — yP =49 x—y==*7
e){xz+2xy+y2=9 Tleryy=9 Tlery==+3
x—y=17 :>2x—‘IO o X = x—y=17 :>2x—4 =>x—2
X+y=3 =2y =4 y= -2 X+y=-3 =2y =10 = -5
x—y=—7=> 2x = —4 :>x=—2 X—y=-— :>2x=—10:x=—5
X+y= =2y =-10 = X+y=-— =2y = —4 y =
9-y
1 +y)+y=9=x=
gl ty =11 - yz / Pry -y ey 104y
X+xy+y=9 (9_}’) + =17 M+y  (+y? (1+yy
1T+y
=81 —18y+y + Yy + 2 + ¢y =17+ 34y + 17y = y* + 2> — 15y — 52y + 64 = 0
12 —15 =52 64 13 —12 -64
1 1 3 —12 -—64 4 4 28 64
|13 -12 —64 0 17 16 0
—7xV49—-4-16 —7xV-25
y'+2P =152 =52y +6d=(y— Ny -y + 7y +16) =y = = =

2 B 2
No tiene mas soluciones = y = 1 x=4 0 y=4 x=1
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3.33 Resuelve los siguientes sistemas no lineales.

a) 2+ 5 =9 b) 52 — 4 = -3 9 2logx + logy =5 d) logx + logy = 2
22 4 5T = 4 3.5 —g-2= log (xy) = 4 X — 6y =1
a) 2+5=9 N 2+ 5= :>4-2X—|—4-5y=36:> Y=5=y=1
2T+ T =4 4-224+5-5 =41 4-22+5-5 =41 2+5=9=22=4=x=2
_5Y :_5
| 5i-w=-3 55—y =3 [ 5- 5164 T=3 o, S13 e solucis
3‘5X+1_4y72:_1 = 3.5x+1_4y72:_‘| = _48.5x+1+16.4y72:16$ - 43 — NO Tiene solucion.

—43 - 5! =13

) 2 logx + logy =5 log(x* - y) =5 X y=10 Se divide la primera ecuacion entre la sequnda = x = 10;
log(xy) = 4 = log (xy) = 4 xy = 10° = entonces, y = 10° = 1000

x-y=10=(1+6yy=100=6y>+y—100=0

logx + logy = 2 log(x - y) = 2
d){ X—6y=1 =] x=1+6y = 1= V1+2400 4_50 s
12 RV
. —25
Entonces: y=4,x=25 0 Y=g X< —24

. -1 -2 , . L
3.34 Dos numeros suman — y su producto es —. Calculalos. ;De qué ecuacion de segundo grado son

15 15
solucion estos dos numeros?
-2+ 152 = —y=1572+y—-2=0
1 2 1 10 1
X+ty=— —ty= - — =
T N / I Vit —qaq [ 303
= 2 __ 2 y= =3 —12 2
S AT x= 15y 30 30 30 5 =
Y =3 .S
= 3
2 2 1
y=o5 X o BE]

Estos nimeros son solucion de la ecuacion:

(x+%)<x—%)=0:(5x+2)(3x—1)=0:15x2+x—2=0

CUESTIONES PARA ACLARARSE

3.35 Sea la ecuacion bicuadrada ax* + bx*> + ¢ = 0, con a, b y c distintos de 0.
a) ;Cabe la posibilidad de que sus soluciones sean x = 1, x = 3, x = =2 y x = 5? ;Por qué?
b) ;Qué condiciéon deben cumplir los coeficientes para que la ecuacion anterior no tenga solucion?

a) No, porque para que la ecuacion sea bicuadrada, las soluciones tienen que ser opuestas dos a dos.

b) Si b — 4ac < 0, la ecuacidn no tendra solucion.

i —b+=Vb*— dac

5 2a

< 0y los dos nimeros obtenidos son negativos, la ecuacion bicuadrada no tendra solucion.
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3.36 Indica si las siguientes expresiones son verdaderas o falsas.

a)log.x=log,y =>x=y ) Iog\g/_7 = % logx
b)a=b"=n=m d)az"_sz(az)x'%

a) Falsa. Solo sera cierta sia = b.
b) Falsa. Solo sera cierta sia = b.
¢) Verdadera.
d) Verdadera.

3.37 Sea la ecuaciéon exponencial @ = b (con a > 1). Relaciona en tu cuaderno estas dos columnas.

b>0 x=1
b=0 ><E xe R
b=a x = log,b

3.38 Las dos graficas siguientes representan las ecuaciones de un sistema.
a) ¢Es un sistema lineal o no lineal? ;Por qué? *\
b) ¢Cuales son sus soluciones?

a) Es un sistema no lineal. Una de las gréficas no es una recta.
b) Las soluciones son:x =1,y =2, y x =4,y =5.

0| 1 X
3.39 Observa las dos rectas correspondientes a un sistema de ecuaciones. v
¢Como han de ser los coeficientes de las incégnitas en ambas ecuaciones?
Los coeficientes de x e y seran proporcionales, no asi el término independiente.
N
0l 1 X

PROBLEMAS PARA APLICAR

3.40 Shalma vive en un poblado de Kenia y debe caminar hasta el poblado vecino para ir a la escuela. En la
primera media hora recorre un cuarto del trayecto, y en la media hora siguiente, dos quintos del tra-
yecto restante, quedandole todavia 4,5 kilémetros por recorrer.

¢A qué distancia se encuentra la escuela?

Llamamos x a la distancia de su casa a la escuela.

X 2 3x X 6x
Z+§-T—x—4,5:>Z+ﬁ—x—4,5:>5x+6x—20x—90:>9x—90:>x—10km

3.41 Calcula las dimensiones de un rectangulo sabiendo que su diagonal mide 15 centimetros, y su area, 108
centimetros cuadrados.

108 L
X2+y2:152 y y = 2 2 2
X-y=108:> 108 108% + y* = 225> = y* — 225> + 11664 = 0
X=—
y
Cambio:u = y% u’=y* u*—225u+ 11664 =0 =

2251225 —4-11664  225+63 [144=y=12 x=9
—U= 2 -T2 81=y=9x=12

Las soluciones negativas no las consideramos porque las dimensiones de un rectangulo tienen que ser positivas.
El recténgulo tendra por dimensiones 9 x 12 cm.
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3.42

3.43

3.44

3.45

3.46

3.47

74

De un rombo se sabe que su area es 120 centimetros cuadrados, y que la proporciéon existente entre la
diagonal mayor y la diagonal menor es 10 : 3.

Calcula la medida de las diagonales.

D7d=120 9%2240 D* = 800 = D = 20\/2 cm
— = 3D = 3-20V2
3D = 10d d=ﬁ =710\/—$d=6\/5Cm

Las personas que asistieron a una reunién se estrecharon la mano. Una de ellas advirtié que los
apretones de mano fueron 66. ;Cuantas personas concurrieron a la reunion?

En la reunién hay x personas. Cada persona da la mano a x — 1 personas.

x(x — 1) 1+\1 -4 (=132 1¢23<12
2

— 2 — - =
=66=x(x—1) =132 = x x—132=0=x 7 3 11
Concurrieron 12 personas.

Una ebanista quiere partir un liston de madera de 30 centimetros de longitud en tres trozos para
construir una escuadra, de manera que el trozo de mayor longitud mida 13 centimetros.

¢Cual es la longitud de los otros trozos?

{x+y+13:30 { x=17—y { 289 — 34y + y2 + y? = 169 = .
( = 169

x4yt =13 17—y +y = 2y — 34y £120 =0=y* — 17y + 60 = 0

12cm=x=5am
S5tm=x=12am

17+1/289 —4-60 17+ 7
Los otros dos trozos miden 5y 12 cm.

La edad de mi nieto serd dentro de tres anos un cuadrado perfecto, y hace tres anos era exactamente
la raiz cuadrada de ese cuadrado perfecto. ;Cual es la edad actual de mi nieto?

X+ 3=y X+3=y> S _1*xV1—-4-(6 1+5 /3 g2

{X—3=\/}7:>X_3:y:>y y 6 0:>y 2 2 _2:>y 3,X 9—-3 )
6=y —vy

Tiene 6 afos.

En unos laboratorios se ha comprobado que el nimero de células de una muestra se quintuplica cada
minuto transcurrido.

Si inicialmente habia dos células, ;cuantos minutos deben transcurrir para que el nimero de células sea
de 19 531 250?

25 =19531250 = 5" = 9765625 = 5 = 5° = x = 10

Una empresa de reciclado de papel mezcla pasta de papel de baja calidad, que compra por 0,25 euros
el kilogramo, con pasta de mayor calidad, de 0,40 euros, para conseguir 50 kilogramos de pasta de 0,31
euros el kilogramo.

¢Cuantos kilogramos utiliza de cada tipo de pasta?

X+y=50 _ 025 + 025y =125 _ [y =20
0,25x + 0,4y = 50 - 0,31 0,25x + 0,4y = 155 = |'x = 30

—0,15y = -3

Se utilizan 30 kg de pasta de baja calidad y 20 kg de pasta de mayor calidad.



3.48

3.49

3.50

3.51

3.52

3.53

Utilizando la regla de la division, averigua el dividendo y el divisor de la misma sabiendo que el
cociente es 2; el resto, 7, y que el producto de ambos es igual a 490.

(2d +7)d =490 = 2d* + 7d — 490 = 0

D=2d+7 d=14
D-d =490 _ —7+\A+4 2 4% <14 =1Dp = 35

- 4 ~—\ -175

El resultado d = —17,5 no es entero, por eso no lo consideramos.

Si a uno de los lados de un cuadrado se le aumenta su longitud en 5 centimetros y a su lado contiguo
en 3 centimetros, el area de la figura aumenta en 71 centimetros cuadrados.

Calcula el lado del cuadrado.

X+5) - x+3)=xX4+7T1T=x>+8+15=x*+71=8=56=>x=7cm
El lado mide 7 cm.

Las edades actuales de una mujer y su hijo son 49 y 25 afios. ;Hace cuantos anos el producto de sus
edades era 640?

Hace x afios: (49 — x)(25 — x) = 640 = 1225 — 74x + x> = 640 = x> — 74x + 585 = 0

65
L 1A= V(74— 4585 7456 _ <9

2 2
Hace 65 afios no pudo ser porque no habian nacido. Por tanto, la respuesta correcta es hace 9 afios.

En la civilizacion egipcia, debido a las periédicas inundaciones del Nilo, se borraban los lindes de sepa-
racion de la tierra y, para la reconstruccion de las fincas, necesitaban saber construir angulos rectos.
En un viejo papiro se puede leer lo siguiente: “La altura del muro, la distancia al pie del mismo y la linea
que une ambos extremos son tres nimeros consecutivos”.

Halla dichos numeros.

Tres nlmeros consecutivos: x, x + 1, x + 2

X+ X+ =+ =2+ + 2+ 1 =X+ +4=x—-2x—3=0

Zi\/4+12:<3

2 —1

Los nimeros seran: 3,4y 5.

Una agricultora quiere comprobar cual es el nUmero de hectareas de superficie que posee su terreno
rectangular de cultivo. Sabe que la distancia maxima existente entre dos puntos del mismo es de 25 de-
cametros y que la proporcion entre el largo y el ancho es 4:3.

Si una hectarea equivale a 100 decametros cuadrados, ;cuantas hectareas tiene la superficie?

La distancia maxima entre dos puntos del rectangulo correspondera a la diagonal de este.

x=4 D = 625 = y2 = 225 = y = 15 dam
{x24—y2=252 =116 3 N 9
3x = 4y 7y2+y2=625 x=%15=20 dam

Obviamente, solo consideramos las soluciones positivas.
Area = 15 - 20 = 300 dam? = 3 hectareas

Una muestra radiactiva se va desintegrando de modo que, cada cinco anos, su masa se reduce a la
mitad. Si se tienen 800 gramos de dicha sustancia, ;en cuanto tiempo se reducira su masa a 50 gramos?

800(%>5=50:—X= :2§=24:§=4=>X=206ﬁ05
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3.54 Con la ayuda de los alumnos de varios centros escolares se estan rehabilitando las casas de un pueblo

abandonado. Ahora se ocupan de la remodelacion de un depésito de 1000 metros clibicos que abaste-
ce de agua potable al pueblo. Tiene forma de prisma cuadrangular tal que la altura es el cuadrado del
lado de la base menos 15 metros.

Calcula la longitud del lado de la base y la altura del depésito.

x* - h = 1000 (h + 15) - h = 1000 B

—15 = \/225 + 4000 _ <25
. -

Nos quedamos con las soluciones positivas: h = 25 m

X =40=x=2V10m

REFUERZO

Ecuaciones polindmicas, racionales y radicales

3.55 Resuelve las siguientes ecuaciones utilizando las estrategias estudiadas segun el tipo de ecuacién.
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3x—2 55

a) -2(5x — 1) + 3 _T:4(X_1)

b) 20x* + 11x -3 =0
O)x*—5x2-36=0

5x 4
d)x—4+1_x+3
e)dx: —4x*—-14x+14=0
f)VI2—-x=x+8
3x — 2 55
a)—25x—1) + 3 —?=4(x—1):—30x+6+3x—2—55=12x—12:—39x=39=>x=—1
1
—11 = /121 + 240 5
b)20x2 + 11x —3=0=x = 20 = 3
4
Ox*—5x*—36=0cambiou=xX*=uv*"-5—-36=0=
5+ V25 + 144 9= x==*3
Sy=—"—"—"7"""—"—=
2 —4 = No es correcta
5X 4 5x)x + 3) x—4)(x+3)  Ax—4)
d) +1= = + = =
x—4 x+3 " x—-4x+3) x—4x+3) Kx+3)x-—4

52+ 15x +xX—x—12=4—-16=6x+10x+4=0=3x>+5x+2=0=

-2
—5+V25-24 _ <T

=X= g 5

)4 —4x* —14x+14=0 = 2 —-2x*-Tx+7=0

2 _2 _7 7 P(X):(X_1)(2X2—7):>X—‘| 20:)(:1
1 2 0 -7 2 7 =
2 0 -7 o0 R Y S

DVI2—x=x+8=12—x=x"+16x+64=x>+1x+52=0=

17 + /289 — 208 _ <—4

=X=
2 -13



Ecuaciones exponenciales y logaritmicas

3.56 Calcula la soluciéon de estas ecuaciones exponenciales.
a)4 —-9-22+8=0 b) 2! + 2°*? = 72 ) V128 = 4>
a4 —9-24+48=0=>2*-9-2+8=0;cambio2=u=uv*"—-u+8=0=

9+ V81 — 32 8=2=2=x=3
Sy=—"—"—""=
2 1=22=2=x=0

D2 42 =122 422 =292 =22 =822 =2 ox=4

O V128 = 4= 2 =24X:>%=4x:>x=%

3.57 Resuelve estas ecuaciones logaritmicas.

a) log,(x + 1) — log,(1 — x) = log,(2x + 3) b)Iogg\S/Z =2x -1 Q) Iogx=%log(x+2)
x+1 x+1
a) loge(x + 1) — logy (1 — x) = log, (2x + 3):Ioggﬁ= log, (2x + 3):'ﬁ: 2X+3=x+1=2x+3)(1 —x) =
=2X+1=—Xx—-24+3=22W+2x—-2=0=2x+x—-1=0=>
“1+Vs .
__1i\/m_ f:ﬁlessoluaon
A R NG
% = No es solucion

b) logy V27 =2x—1 = V27 = 9 ' = 35 = 3% 2 %=4x—2:3=20x—‘|0:20x=13=>x=%

_l _ 2 _ 2,9 _
c)Iogx—zIog(x+2):>x—\/x+2:>x =x+2=x—x—-2=0=x= 3 1 = No es solucién

1+V1+8 < 2 = Si es solucién

Sistemas de ecuaciones

3.58 Resuelve los siguientes sistemas lineales.

4 — y = -8
a){x—5y=—21

b) =3t + 5m =19
2t + 4m = 2

9 {—2(x -3)+4(-3y +1) =14
4-2x +1) — (y + 4) = 16

a){4x—y=—8 {20x—5y=—40 =>{)(:—1

x — 5y =-21 x — 5y =-21 y=4
19% = -19
by [3t+ 5m =19 —6t + 10m =38  [m=2
Mat+4m=2  Zi6t+12m=6 = |t= —3
22m = 44
—20x — 3) + 4(=3y + 1) = 14 —x—12y=4 _[-8x—48y=16 __[y=0
c){4(—2x+1)—(y+4)=16 Z1-8x—y=16 —|-8& —y=16 — |x= —2

~47y = 0
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3.59 Encuentra la solucion de los siguientes sistemas de ecuaciones no lineales.

2x —y = -1 x>+ 3xy + y> = 61
a) -2 =7 C){x y =12

X +y’=6 x—-yr=1
b)[x-y=2 d)[xz—y2=7

a){Zx—y— {y=2x+1

WA Adx—6=0 =X+2Xx-3=0=
_ _ = 2 _ 92 7=
y-2=1 2x+ 1) —-2¢ =17 =

Va1 12 <x=1:>y=2-1+1=3

2 x=-3=y=2(-3)+1=-5

8+y =6y =y"—6y’+8=0cambiou=y’=u’—6u+8=0

3 _ 3 3 2 3
b){ﬁ,“; cLr s 4=y=\Ex=—5==\2
y x=7 ,_6xV36-32 _ 4

P43 12+ =61 [ Lo g5 oyt g5+ 144 =0
x* + 3xy + y? = 61 X = y? oy = /
Ny -v=12 = 12 = 2
Xy X = Cambiou =y?> v —25u+ 144 =0
L 625—57 16 = =4
9= %3
y=4,x=3 y=—4,x=-3 3, x= y=-3,x=—4

AMPLIACION

3.60 El gran matematico suizo Leonhard Euler planteaba el siguiente problema como introduccién al algebra:

“Dos campesinas llevaron en total cien huevos al mercado. Una de ellas tenia mas mercancia que la otra,
pero recibié por ella la misma cantidad de dinero que la otra. Una vez vendidos todos, la primera campesina
dijo a la segunda: “Si yo hubiera llevado la misma cantidad de huevos que tu, habria recibido 15 cruceros”.
La segunda contesto: “Y si yo hubiera vendido los huevos que tenias tu, habria sacado de ellos

2 . .
6 + 3 cruceros”. ;Cuantos llevo cada una?

Una lleva x huevos, y la otra, 100 — x; en total, las dos reciben y cruceros.

A la primera campesina le pagan a % cruceros por huevo, mientras que a la segunda le pagan a 100}/_ x

y 15x

(100 — x) - L = 15 y—
X 100 — x - ) B
y 2 =1 15 g0 = 45x" = 20(100 — X = 25¢ + 4000x — 200000 = 0 =
=b+3 : - x* + 160x — 8000 = 0

100 = x 3 (100—x 10— x 3

~ —160 = \/25600 + 32000 <40

X

2 —200

La primera llevaba 40 huevos, y la segunda, 60.
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3.61

3.62

3.63

La siguiente figura muestra la posicion que debe ocupar una escalera de bomberos sobre dos edificios
para que éstos puedan subir.

Calcula la longitud de la escalera y la posicidon sobre la que debe posarse la escalera en la acera.

2 — 22 2
y 30 + x ) ,
y? = 20° + (50 — x)? = 900 + x* = 400 + 2500 — 100x + x* = 100x = 2000 = x =20m

y? =900 + 400 = 1300 = y = 36,06 m debe medir

La escalera debe medir 36,06 m y estar situada a 20 m de la primera casa.

En la Antigiiedad estaba muy extendida en la India la idea de expresar los enunciados de los problemas
en verso. Uno de esos problemas, enunciado en prosa, es el siguiente.

“Un grupo de abejas, cuyo numero era igual a la raiz cuadrada de la mitad de todo su enjambre, se posé
sobre un jazmin, habiendo dejado muy atras a 9 del enjambre; solo una abeja del mismo enjambre revo-

loteaba en torno a un loto, atraida por el zumbido de una de sus amigas. ;Cuantas abejas formaban el
enjambre?”

x 1 X _ x| x - B
5_9X+1=>2_81+9+1:2X 45x + 162 =0
45 = 1/2025 — 1296 <13
=X = 2 ={9
4

El enjambre lo formaban 18 abejas.

Resuelve los siguientes sistemas de tres ecuaciones con tres incognitas utilizando los mismos métodos
que con dos ecuaciones.

X—-y+z=6 5x +2y —z= -4
a)12x + 3y — z = -7 b)ix -3y +4z=5
X+5+3z2=0 X—-y+z=0
X—y+z=6 2Xx—2y+2z2=12 2X—2y+2z=12 2X—2y+2z=12
A){2x+3y—z=-7 = {2x+3y—z=—-7 =9 —5/+3z2=19 = —-60y+36z=228 =
X+5y+3z=0 2x+10y+6z=0 —12y—4z=12 —60y — 20z =60
2Xx—2y+2z=12 x=1
=1 —60y +362=228 = {y=—2
56z = 168 z=3

x—3y+4z=5 =15x—15y+20z2=25 =

+17y—21z=-29 =
X—y+z=0 5x—=5y+5z=0

[5x+2y—z= —4
b)
+7y—6z=—4

5x+2y—z=—4 [5x+2y—z=—4

=1 +119 — 147z=-203 =
+119y — 102z = —68

+119y — 147z = -203 =

S5x+2y—z=—4 { S5x+2y —z=—4 [x
y
—45z = —135 z

2
3
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3.64 Maria y Bianca forman pareja para realizar el trabajo en grupo que ha encargado la profesora de Bio-

3.65

80

logia sobre los efectos de las drogas en el organismo. Si hicieran el trabajo conjuntamente, tardarian 2
horas. Maria, ella sola, emplearia 3 horas mas que Bianca, también en solitario.

¢Cuantas horas tardaria cada una de ellas por separado en hacer el trabajo?

. . 1 .
Bianca tardaria x horas; en una hora realiza " del trabajo.

Maria tardaria x + 3 horas; en una hora realiza del trabajo.

x+3

Entre las dos juntas tardarian 2 horas; en una hora realizan % del trabajo.

1,

2(x +3) X xx+3)
+
X x+3

2x(x +3)  2x(x +3)  2x(x + 3)

1iV1+24:<3

SXX+o0+2x=x*+3N=2x"—-x—-6=0=

:l:>
2

= X= 2 )

Bianca tardaria 3 horas, y Maria, 6.

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

Cinco animales

Se esta realizando un estudio sobre la evolucién de ciertas caracteristicas fisicas de cinco especies anima-
les a lo largo de su vida. Para ello se ha observado, en particular y de forma especial, a un ejemplar de
cada una de ellas.

Una de las variables que interesan para el estudio es la masa corporal que tenia cada uno de esos cinco
ejemplares hace 18 meses. Inexplicablemente, los Unicos datos con los que se cuenta son los ofrecidos en
la siguiente tabla.

Animales Masa conjunta (kg) Animales Masa conjunta (kg)
Perro y gato 30 Gato y cerdo 93
Perro y pato 27 Gato y cabra 72
Perro y cerdo 107 Pato y cerdo 90
Perro y cabra 86 Pato y cabra 69
Gato y pato 13 Cerdo y cabra 149

Calcula la masa que tenia el cerdo en esa época.

Si se suman todos los valores ofrecidos por la tabla, se obtiene cuatro veces la masa de los cinco animales juntos.

Asi: Perro + Gato + Pato + Cerdo + Cabra = 30 + 27 Z . 149 % =184

Por tanto: Cerdo = 184 — (Perro + Gato) — (Pato + Cabra) = 184 — 30 — 69 = 85 kg



3.66 Ecuaciones relacionadas

¢Es posible resolver dos ecuaciones a la vez? Sigue estos pasos y compruébalo.

a) Resuelve estas ecuaciones.

1. 2x*+3x—-5=0

b) Resuelve también estas otras ecuaciones.

¢) Si se sabe que x = r es una solucién de la ecuacion ax* + bx + ¢ = 0, comprueba que — esuna solucién

1.18x* - 9x—-2=0

de la ecuaciéon cx? + bx + a = 0.

2.-5x*+3x+ 2=0

2. -2x*-9%x + 18 =0

d) Sin necesidad de resolver las ecuaciones, completa la tabla.

gxo 3E7
T2
9+ 15

b) x = =3¢

Ecuacion Soluciones
xXX+\V2x—-4=0 x=1V2 x=-2\2
—4x*+\V2x+1=0
2 —7Ix—4=0 X =4 x=_%
4> + 7x — 2 =0
2X2—x—-1=0 x=1 x=—%
x=1 x=-2

) Sabemos quea-r*+b-r+c=0

Pero:

r

2
c-(1> thtra=S 42
r r r

24
= =-6
9+15 —4
—4 _6_3
X172
2
b+a:c+br2+ar :%:

r r

1 . .
Por tanto, " es solucion de la ecuacion cx> + bx + a = 0.

Ecuacion

Soluciones

XX +\V2x—-4=0

x=1\2

X = —2\/5

—4x*> +\/2x+1 =0

X = — X = —

V2 V2
4

2> —7x—4=0

4> +7x — 2 =0 x=% x= -2

2 1
2x*—x—-1=0 x=1 X=_5
—x2—x+2=0 x=1 x=-2

0
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AUTOEVALUACION

3.A1 Encuentra la solucion de la siguiente ecuacion de primer grado.

3(—2x + 1) 3 —1 1
T—S(x—3)_ 2 +E
—12x + 6 — 20x + 60 = 3x — 1 +2=>—35x=—55=>x:§
3.A2 Resuelve esta ecuacion de segundo grado: ax+5 _ 1
3 2x + 3 _3
=11 = V121 — —
U +5)2x +3) =3 =8¢ + 22+ 12=0=4C + 11x+ 6= 0= x = \{;796 _ < 42

3.A3 Halla la solucién de esta ecuacién radical: \V4x + 13 + 2 = \/—2x + 3

A+ 13+ 4Vax+13+4=-2x+3=2Vax+13=-3x—T7=16x +52 =9x> + 42x + 49 =

26 + \/676 + 108 <1§

=S +26x—3=0=x=

18 _3
Comprobacién: | x = 15 /4— +13+2+# /—2 + 3 = No es solucion.
x=-3 V=12 +13+2=1/6+3 = Sies solucion.

3.A4 Resuelve las siguientes ecuaciones racionales.

x* -3 -3 3 8 x+1
A5 = ) =2 T x+5 " X +3x-10
A =32 +1)=-6=2>%"-5*—-3=0=Cambiocu=x"=2>-50—-3=0=

5+ V25 + 24 _71:>N0 es solucion
SUus——F =

3= x= i\/§:> Si es solucion
3 .8 __ ox+1 o 3k*5 . 8k—2) _  x+1 |
X—2 Xx+5 (x—2x+05) x—2)x+5 (x—2(x+5 (x—2)Kx+5)

:>3x+15+8x—16=x+1:>10x=2:>x=%

b)

3.A5 Halla la solucién de esta ecuacion de grado 4: 6x* + 7x®> — 52x> — 63x — 18 = 0

6 7 —52 —-63 -—18 6 25 23 6 -1
3 18 75 69 18 -3 —18 —-21 -6 = —7 £1\/49 — 48 _
625 23 6 0 l6 7 2 0 12 _Tz
P) = (x — 3)(6x° + 256 + 23x + 6) = (x — 3)(x + 3)(6x> + Tx + 2) = 6lx — 3)(x + 3)(x+§>(x+%
Soluciones: x = 3, x = =3, x = _% X = _%

3.A6 Resuelve la siguiente ecuaciéon logaritmica: log; \/81 = 3x + 2

log, V/81 = 3x + 2 = /81 =33X”:>3A‘-"=33”2:>%=3x+2:>4=15x+10:>15x=—6:>x=_T2
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3.A7 Calcula la solucion de esta ecuacién exponencial: 9* — 10 - 3* + 9 =0

V100 — 9I=3=9=x=2
3% —10-3+9=0cambiou=3=u—10u+9=0my=10=¥10=36_[2=3=7=
2 1=23=1=x=0
3.A8 Averigua cuales son las ecuaciones del sistema cuya representacion grafica es la siguiente.
¢Cudles son las soluciones del sistema?

x—y=2=> y=x—12
y=(—1)(x—05) X—2=x"—6x+5
( X —Ix+7=0

7V 3+Va

(o 1=V49-28 2 / 2

53 y 2 7-Var o _3-Va
i-va . _3-Va

2 2

3x2 + 2y* =29

3.A9 Encuentra la soluciéon del siguiente sistema de ecuaciones no lineales. {Xz 4y =5

2 y
{3’( FH= ey —7-0>

3x2 — 12y = 15

—6+'V36+28 <1:>X2:9:>X:i3
f:

—7 = x> = —23 = No tiene solucion.

2+ 12y =14

Soluciones:x=3,y =1 x= -3,y =1

MURAL DE MATEMATICAS

MATETIEMPOS

¢Doénde esta el error?

En la resolucion de esta ecuaciéon hay un error.
2x + 3
4x + 6
¢Puedes encontrarlo? ;Sabrias resolver correctamente la ecuacion?

=2%2x+3=8x+12—>—6x=9%x=—%

Una ecuacion especial

La primera idea que surge es que al ser el denominador el doble que el numerador, el cociente no puede ser igual a 2, luego la ecuacion
no tiene solucion.

Resolviendo algebraicamente la ecuacion se tiene:

2X+3=2@x+6)=>2x+3=8+12=2x—8=12—-3= —-6x=9
9 3
6 2
Aunque algebraicamente la ecuacion tiene solucion, debe hacerse notar al estudiante que antes de iniciar un problema debe analizarlo y

T . . 3
que en este caso la ecuacion tiene un dominio cuyos valores deben ser diferentes a —=, o sea 4x + 6 # 0.

en [

Como el resultado es de 5 la ecuacion no tiene solucion en su dominio.
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